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Πρόστιµα ΣΕΠΕ για παραβάσεις εργατικής νοµοθεσίας και 

τρόπος υπολογισµού τους 

 

Σύµφωνα µε πρόσφατη Υπουργική Απόφαση (2063/∆1 632, 3-2-2011 «Κατηγοριοποίηση παραβάσεων 
και καθορισµός ύψους προστίµων που επιβάλλονται από τους Επιθεωρητές Εργασίας του Σώµατος 
Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ)», ΦΕΚ 266/Β/18-2-2011) οι παραβάσεις της εργατικής νοµοθεσίας και τα 
πρόστιµα θα επιβάλλονται πλέον στις επιχειρήσεις από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας µε βάση 
συγκεκριµένη µεθοδολογία µε σκοπό την οµοιοµορφία και τη διαφάνεια κατά τον υπολογισµό του ύψους των 
επιβαλλόµενων προστίµων. Πιο συγκεκριµένα, η µεθοδολογία υπολογισµού του ύψους των προστίµων 
στηρίζεται στη χρήση αντικειµενικών και σταθµισµένων ποιοτικών και ποσοτικών κριτηρίων, έτσι ώστε ο 
κάθε Επιθεωρητής Εργασίας να µην εισηγείται ή/και επιβάλλει πρόστιµα µε υποκειµενικά κριτήρια βασισµένα 
στην εµπειρία του. 

Υπενθυµίζεται ότι µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία τα πρόστιµα κυµαίνονται από €500 έως €50.000. 

Η µεθοδολογία που θα ακολουθείται στο εξής, διακρίνει τα πρόστιµα σε 2 µεγάλες κατηγορίες, ανάλογα µε το 
αντικείµενο της παράβασης: 

• Στην κατηγορία παραβάσεων της νοµοθεσίας που αφορά στην υγεία και ασφάλεια των 
εργαζοµένων, όπου την αρµοδιότητα ελέγχου ασκούν οι Τεχνικοί/Υγειονοµικοί Επιθεωρητές 
Εργασίας. 

• Στην κατηγορία παραβάσεων της νοµοθεσίας που αφορά στις αµοιβές, τα χρονικά όρια εργασίας, τη 
νοµιµότητα της απασχόλησης κλπ, όπου την αρµοδιότητα ελέγχου ασκούν οι Κοινωνικοί 
Επιθεωρητές Εργασίας, και 

Στη συνέχεια παρατίθενται περισσότερες λεπτοµέρειες και παραδείγµατα για το σηµαντικό αυτό θέµα, ενώ η 
σχετική Υπουργική Απόφαση (Υ.Α.) έχει αναρτηθεί στον ιστοχώρο της εταιρείας µας (www.ergonomia.gr).  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Α. ΘΕΜΑΤΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ/ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Όσον αφορά στον καθορισµό των προστίµων από τις Τεχνικές / Υγειονοµικές Επιθεωρήσεις Εργασίας 
(για θέµατα Τεχνικού Ασφαλείας και Ιατρού Εργασίας και γενικότερα για θέµατα ασφάλειας και υγείας στην 
εργασία), λαµβάνονται υπόψη τα εξής 4 βασικά κριτήρια: 

1) Η σοβαρότητα των συνεπειών της παράβασης και έκτασης του κινδύνου (Σ)  

2) O αριθµός των εργαζοµένων (ΑΕ) 

3) Η κατηγορία επικινδυνότητας της επιχείρησης (Κ) 

4) Η υποτροπή της επιχείρησης (Υ). 

Ως υποτροπή νοείται: 

α)  η επιβολή στην ίδια επιχείρηση 2 τουλάχιστον διοικητικών κυρώσεων για παρόµοιες παραβάσεις 
µέσα σε µία τετραετία, η οποία ξεκινά από τη διενέργεια του ελέγχου, ή  

β)  η έκδοση 1 τουλάχιστον αµετάκλητης καταδικαστικής απόφασης που αφορά την τέλεση αξιόποινης 
πράξης για παρόµοια παράβαση.  

Η υποτροπή προκύπτει και από το συνδυασµό των δύο παραπάνω περιπτώσεων, δηλαδή επιβολή µίας 
διοικητικής κύρωσης και έκδοση αµετάκλητης καταδικαστικής απόφασης. Τυχόν αλλαγή του νοµίµου 
εκπροσώπου της επιχείρησης δεν επηρεάζει την υποτροπή. 

Η έλλειψη συνδροµής της υπό στοιχείο 4) µεταβλητής-κριτηρίου δεν επηρεάζει την επιβολή του προστίµου 
όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις των λοιπών µεταβλητών-κριτηρίων. Η υποτροπή λαµβάνεται υπόψη 
σε επίπεδο επιχείρησης και όχι σε επίπεδο υποκαταστήµατος/παραρτήµατος. 



 

 

2 

 
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

 
 

 

 

Επίσης λαµβάνεται υπόψη και 1 υπο-κριτήριο που είναι ο Βαθµός Συνεργασίας (ΒΣ). 

Για το χαρακτηρισµό του βαθµού συνεργασίας συνεκτιµώνται ιδίως: 

α)  η τυχόν επαναλαµβανόµενη µη συµµόρφωση σε υποδείξεις-συστάσεις,  

β)  Ο βαθµός υπαιτιότητας (βαθµός ευθύνης) του εργοδότη και 

γ)  H παρεµπόδιση του έργου του επιθεωρητή κατά την διενέργεια του ελέγχου, η µη χορήγηση 
στοιχείων κατά τη διάρκεια της έρευνας, κτλ. 

Αρχικά καθορίζεται ένα αρχικό εκτιµώµενο ποσό προστίµου (ΕΠ), το οποίο µπορεί να αναπροσαρµόζεται 
προς τα πάνω, όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι. 

Οι πίνακες που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό των τιµών των κριτηρίων και τελικά του ύψους των 
προστίµων περιλαµβάνονται στην Υπουργική Απόφαση. Ο υπολογισµός των µορίων για τον υπολογισµό του 
ΕΠ γίνεται µε βάση το γινόµενο: 

ΕΠ=ΑΕ*Σ*Κ. 

Επιπλέον ανάλογα µε την υποτροπή της επιχείρησης (Υ) το αρχικά εκτιµώµενο ποσό του προστίµου ΕΠ 
αναπροσαρµόζεται προς τα πάνω, κατά την κρίση των αρµοδίων Επιθεωρητών, σύµφωνα µε τις κείµενες 
διατάξεις, στις αµέσως επόµενες κλίµακες (Xi+1) ή (Xi+2) του σχετικού πίνακα υπολογισµού, λαµβάνοντας 
υπ’ όψιν το Βαθµό Συνεργασίας (ΒΣ).  

Έτσι τελικά προσδιορίζεται του τελικό ποσό βασικού προστίµου (ΒΠ) που επιβάλλεται στην επιχείρηση. 

Όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι, µπορεί το βασικό ποσό προστίµου να αναπροσαρµοσθεί προς τα πάνω: 

α.  Οι ειδικοί λόγοι ενδεικτικά περιλαµβάνουν το µέγεθος της επιχείρησης προσδιοριζόµενο από 
συγκεκριµένα οικονοµικά στοιχεία (π.χ. δηµοσιευµένος ισολογισµός, κύκλος εργασιών, φορολογικά 
έντυπα, κτλ). 

β.  Στην περίπτωση των τεχνικών έργων, το εισηγούµενο πρόστιµο µπορεί να 
αναπροσαρµόζεται προς τα πάνω για τους εργοδότες που βρίσκονται στην αρχή της 
κατασκευαστικής αλυσίδας εάν κριθεί ότι υπάρχει συνυπαιτιότητα όλων των 
εµπλεκόµενων µερών για την ίδια παράβαση και ότι ο κύριος ή ο ανάδοχος του έργου 
φέρουν µεγαλύτερη ευθύνη από τον τελικό εργολάβο. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1 

Κατά την πραγµατοποίηση ελέγχου σε βιοµηχανία χάρτου διαπιστώθηκε παράβαση διατάξεων της Εργατικής 
Νοµοθεσίας για τον κάτωθι λόγο. 

Στις µηχανές παραγωγής υλικών συσκευασίας (τσέρκια) κατά τη λειτουργία τους δεν υπάρχει σύστηµα 
προστασίας που να εµποδίζει την πρόσβαση στα κινούµενα µηχανικά στοιχεία (ράουλα) του εξοπλισµού 
εργασίας. 

Για τη συγκεκριµένη παράβαση µη λειτουργίας διάταξης ασφαλείας σε εξοπλισµό εργασίας, η οποία 
χαρακτηρίζεται ως «Πολύ Υψηλή», το επιβαλλόµενο πρόστιµο εκτιµάται κατά την κρίση των αρµοδίων 
οργάνων σύµφωνα µε τα ποιοτικά και αντικειµενικά κριτήρια της µεθόδου υπολογισµού ύψους προστίµων, 
ως εξής: 

ΒΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ 

Περίπτωση 1η: α) η επιχείρηση απασχολεί 8 άτοµα και β) η επιχείρηση δεν είναι υπότροπη. 

1) Για την εκτίµηση του προστίµου υπολογίζεται το γινόµενο των ακόλουθων 3 µεταβλητών: 
ΕΠ=ΑΕ*Σ*Κ. Κάθε µια από τις τρεις µεταβλητές-κριτήρια (ΑΕ, Σ & Κ) λαµβάνει πέντε διακριτές 
τιµές (δείκτες) σύµφωνα µε τους αντίστοιχους πίνακες της Υ.Α.. 
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Για το παράδειγµα, ο αριθµός των εργαζοµένων είναι 8, οπότε ΑΕ=3, η σοβαρότητα θεωρείται «Πολύ 
Υψηλή», οπότε Σ=4 και η κατηγορία επικινδυνότητας της επιχείρησης είναι Β, οπότε Κ=3. 

Άρα το γινόµενο θα είναι: 

ΕΠ = ΑΕ*Σ*Κ =3*4*3 = 36 

που σηµαίνει ότι το εύρος του αρχικώς εκτιµώµενου προστίµου, σύµφωνα µε το πίνακα των 
κλιµάκων για το προσδιορισµό των προστίµων, θα είναι στη 3η κλίµακα (ΕΠ από 23 έως 45) που 
αντιστοιχεί σε χρηµατικό ποσό µεταξύ €5.001 και €10.400. 

Σηµειώνουµε ότι το κριτήριο Σ (1, 2, 3, 4 ή 5) εκτιµάται από τον Επιθεωρητή λαµβάνοντας υπόψη το 
είδος της παράβασης και τον αριθµό των εργαζοµένων που εκτίθενται στον κίνδυνο. Επιπλέον η τιµή 
για την κατηγορία επικινδυνότητας Κ της εν λόγω επιχείρησης µπορεί να είναι 3 ή 4 (εν προκειµένω 
επιλέχθηκε 3), κατά την κρίση του Επιθεωρητή, λαµβάνοντας υπόψη και τη συνολική εικόνα της 
επιχείρησης στα θέµατα ασφάλειας και υγείας. 

2) Η εν λόγω επιχείρηση δεν είναι υπότροπη (Y), άρα δεν ανεβαίνει στη κλίµακα των προστίµων. 

3) Μετά τον υπολογισµό του αρχικού εύρους αναφοράς για τον ακριβή προσδιορισµό του βασικού 
ποσού του προστίµου (ΒΠ), λαµβάνεται υπ’ όψιν ο Βαθµός Συνεργασίας (ΒΣ), χωρίς γραµµική 
παρεµβολή ανάµεσα στην αρχική και τελική τιµή της εκάστοτε κλίµακας (Χi). Θεωρώντας ότι ο 
βαθµός συνεργασίας είναι ικανοποιητικός, το πρόστιµο θα είναι τελικά στο εύρος που έχει 
υπολογιστεί αρχικά, δηλαδή µεταξύ €5.001 και €10.400, οπότε ο Επιθεωρητής σε συνεργασία µε 
τον Προϊστάµενο καταλήγει σε πρόστιµο ύψους ΒΠ= €6.000. 

Περίπτωση 2η: α) η επιχείρηση απασχολεί 70 άτοµα και β) η επιχείρηση είναι υπότροπη (2 πρόστιµα τα 
τελευταία 4 έτη για τον ίδιο λόγο). 

1) Οι αριθµητικές τιµές για τα κριτήρια αριθµού εργαζοµένων (ΑΕ), σοβαρότητας (Σ) και κατηγορίας 
επικινδυνότητας επιχείρησης (Κ) είναι: 

ΑΕ=7, Σ=4, Κ=3. 

Συνεπώς η αριθµητική τιµή για τον υπολογισµό του εύρους προστίµου είναι: 

ΕΠ = ΑΕ*Σ*Κ =7*4*3 = 84 
 
Κατά συνέπεια το εύρος του αρχικώς εκτιµώµενου προστίµου, σύµφωνα µε το πίνακα των κλιµάκων 
για το προσδιορισµό των προστίµων, θα είναι στη 4η κλίµακα (ΕΠ από 46 έως 90) που αντιστοιχεί σε 
χρηµατικό ποσό µεταξύ €10.401 και €20.300. 

2) Η επιχείρηση είναι υπότροπη (Υ) άρα η κατηγορία εύρους ύψους προστίµου θα γίνει µεγαλύτερη, 
δηλαδή µεταξύ €20.301 και €30.200. 

3) Τελικά κατά την κρίση των Επιθεωρητών που διενήργησαν τον έλεγχο, σε συνεργασία µε τον 
Προϊστάµενο επιβάλλεται τελικά πρόστιµο ΒΠ=€25.000. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Β. ΘΕΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Για τα πρόστιµα που θα επιβάλλονται από τους Κοινωνικούς Επιθεωρητές Εργασίας (για θέµατα 
υπερωριών, αδειών, κλπ.) θα συνεκτιµώνται 3 βασικά κριτήρια, τα οποία είναι: 

1) Η σοβαρότητα της παράβασης (Σ) 

2) Ο αριθµός των εργαζοµένων της επιχείρησης (ΑΕ) 

3) Η υποτροπή της επιχείρησης (Υ). 

Ως υποτροπή νοείται: 

α)  η επιβολή στην ίδια επιχείρηση δύο (2) τουλάχιστον διοικητικών κυρώσεων για παρόµοιες 
παραβάσεις µέσα σε µία τετραετία, η οποία ξεκινά από τη διενέργεια του ελέγχου, ή  
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β)  η έκδοση µίας (1) τουλάχιστον αµετάκλητης καταδικαστικής απόφασης που αφορά την τέλεση 
αξιόποινης πράξης για παρόµοια παράβαση.  

Η υποτροπή προκύπτει και από το συνδυασµό των δύο παραπάνω περιπτώσεων, δηλαδή επιβολή µίας 
διοικητικής κύρωσης και έκδοση αµετάκλητης καταδικαστικής απόφασης. Τυχόν αλλαγή του νοµίµου 
εκπροσώπου της επιχείρησης δεν επηρεάζει την υποτροπή. 

Η έλλειψη συνδροµής της υπό στοιχείο (3) µεταβλητής-κριτηρίου δεν επηρεάζει την επιβολή του προστίµου 
όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις των λοιπών µεταβλητών-κριτηρίων. Η υποτροπή λαµβάνεται υπόψη 
σε επίπεδο επιχείρησης και όχι σε επίπεδο υποκαταστήµατος/παραρτήµατος. 

Επίσης λαµβάνονται υπόψη και 2 υπο-κριτήρια που είναι: 

1) Ο βαθµός συνεργασίας (ΒΣ). 

Για το χαρακτηρισµό του βαθµού συνεργασίας συνεκτιµώνται ιδίως η τυχόν επαναλαµβανόµενη µη 
συµµόρφωση σε υποδείξεις-συστάσεις, ο βαθµός υπαιτιότητας (βαθµός ευθύνης) του εργοδότη, η 
παρεµπόδιση του έργου του επιθεωρητή κατά τη διενέργεια του ελέγχου, η µη χορήγηση στοιχείων 
κατά τη διάρκεια της έρευνας, κτλ 

2) Ο αριθµός των εργαζοµένων που θίγονται (Θ), δηλαδή οι εργαζόµενοι τους οποίους αφορά η 
διαπιστωθείσα παράβαση κατά το συγκεκριµένο έλεγχο. 

Αρχικά, καθορίζεται ένα βασικό ποσό προστίµου (ΒΠ) το οποίο µπορεί να αναπροσαρµόζεται προς τα πάνω 
όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι. 

Στην Υ.Α. περιλαµβάνονται πίνακες τιµών για κάθε κριτήριο, οι οποίοι χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό 
της αριθµητικής τιµής του κάθε κριτηρίου και τελικά του ύψους των προστίµων. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2 

Κατά την πραγµατοποίηση ελέγχου σε επιχείρηση διαπιστώθηκε παράβαση διατάξεων της Εργατικής 
Νοµοθεσίας για υπέρβαση χρονικών ορίων εργασίας (παράνοµη υπερωριακή απασχόληση), προσωπικού 
Ανωνύµων Εταιρειών, χωρίς προηγούµενη αίτηση και άδεια από την οικεία Επιθεώρηση Εργασίας και 
καταχώρηση των εργαζοµένων στο βιβλίο. 

ΒΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ 

1) Οι παραβάσεις κατατάσσονται σε πέντε (5) κατηγορίες και λαµβάνουν τιµές από 1-40 µόρια 
σύµφωνα µε τον πίνακα 1 «ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ» της Υ.Α.. Η εκτίµηση των µορίων εντός του 
συγκεκριµένου εύρους γίνεται ξεχωριστά για κάθε παράβαση, λαµβάνοντας υπ’ όψη όλα τα 
πραγµατικά περιστατικά της υπόθεσης. 

Η συγκεκριµένη παράβαση της παράνοµης υπερωριακής απασχόλησης µε βάση  τον εν λόγω πίνακα 
χαρακτηρίζεται ως πολύ υψηλή στο κριτήριο σοβαρότητας παράβασης (Σ), λαµβάνει 31 µε 40 
µόρια, έστω δε ότι κατά την κρίση του Επιθεωρητή βαθµολογείται µε 32 µόρια (Σ=32). 

2) Ανάλογα µε τον αριθµό των εργαζοµένων, οι επιχειρήσεις κατατάσσονται σε πέντε (5) κατηγορίες και 
βαθµολογούνται από 1-60 µόρια σύµφωνα µε τους πίνακες 2Α, 2Β µε τίτλο «ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ» της Υ.Α.. 

Έστω ότι στο παράδειγµα ο αριθµός των εργαζοµένων είναι 8, οπότε σύµφωνα µε τους πίνακες το 
κριτήριο αριθµός εργαζοµένων ΑΕ, λαµβάνει 9,56 µόρια. 

3) Υπολογίζεται το σύνολο των µορίων αθροίζοντας τις µεταβλητές-κριτήρια Σ & ΑΕ. Το αρχικό εύρος 
του προστίµου διαµορφώνεται σύµφωνα µε τις κλίµακες του πίνακα 3 της Υ.Α. «ΕΥΡΟΣ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ» 

Σ+ΑΕ = 32 + 9,56 = 41,56 

Άρα σύµφωνα µε το πίνακα 3 της Υ.Α. το αρχικό εύρος του προστίµου είναι €6.001 (ελάχιστο) µε 
€15.000 (µέγιστο). 
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4) Στη συνέχεια εξετάζεται το κριτήριο της Υποτροπής (Υ). Σε περίπτωση τέλεσης παρόµοιων 
παραβάσεων για τις οποίες έχουν επιβληθεί δύο (2) τουλάχιστον διοικητικές κυρώσεις την τελευταία 
τετραετία ή/και έχει εκδοθεί µία (1) τουλάχιστον αµετάκλητη καταδικαστική απόφαση, τότε: 

Εάν το αρχικό εύρος του προστίµου υπολογίζεται στην κλίµακα Χi (του πίνακα 3 ΕΥΡΟΣ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟΥ), το τελικό εύρος, λόγω της υποτροπής, υπολογίζεται στην αµέσως επόµενη κλίµακα 
(Χi+1, δηλ. €15.001 έως €30.000) ή ακόµα και στη (Xi+2, δηλ. €30.001 έως €50.000) κατά την 
κρίση των αρµοδίων, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, οργάνων.  

Για την απλούστευση του παραδείγµατος θα θεωρήσουµε ότι δεν εξετάζουµε µια τέτοια περίπτωση. 

5) Αφού υπολογιστεί το εύρος της κλίµακας Xi (1η,2η,3η,4η ή 5η), εξετάζεται η µεταβλητή «Βαθµός 
Συνεργασίας» (ΒΣ) σύµφωνα µε τον πίνακα 4 της Υ.Α. «ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ». 

Το κριτήριο αυτό εναπόκειται στη κρίση των επιθεωρητών. Για το παράδειγµα ας θεωρήσουµε ότι 
επίπεδο συνεργασίας χαρακτηρίζεται από τους Επιθεωρητές ως «Μέτριο», άρα το αρχικό εύρος του 
προστίµου υπάγεται στην κλίµακα των €9.001 έως €12.000. 

6) Από το εύρος που προκύπτει επιλέγεται το αρχικό ποσό του προστίµου (ΑΠ), το οποίο κατά την 
κρίση ταυ Επιθεωρητή για το παράδειγµά µας είναι ΑΠ = €9.100. 

7) Τέλος το βασικό ποσό του προστίµου (ΒΠ) που θα καταλογισθεί υπολογίζεται από τον ακόλουθο 
τύπο: 

ΒΠ (ΒΑΣΙΚΟ ΠΟΣΟ) = ΑΠ (ΑΡΧΙΚΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟ) * Θ (ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ 
ΘΙΓΟΜΕΝΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ) 

Οι τιµές του υπό-κριτηρίου Θ παρουσιάζονται στον πίνακα 5 της Υ.Α. «ΑΡΙΘΜΟΣ ΘΙΓΟΜΕΝΩΝ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ», όπου αν ο θιγόµενος εργαζόµενος είναι 1 τότε Θ = 0,5, αν είναι 2 τότε Θ=0,75, 3 
και άνω τότε Θ=1. Όταν διαπιστώνονται παραβάσεις που δεν προϋποθέτουν την ύπαρξη 
εργαζοµένων, επιβάλλεται πρόστιµο το οποίο υπολογίζεται µε συντελεστή βαρύτητας Θ=1. 

Έστω λοιπόν ότι ο αριθµός των θιγόµενων εργαζοµένων είναι 2,  

ΒΠ = ΑΠ*Θ = €9,100 * 0,75 = €6.825 

Άρα το επιβαλλόµενο πρόστιµο θα είναι € 6.875. 

Επίσης, όταν συντρέχουν ειδικοί λόγοι, µπορεί να αναπροσαρµοσθεί το βασικό ποσό προστίµου προς τα 
πάνω. 

Οι ειδικοί λόγοι ενδεικτικά περιλαµβάνουν: 

α)  το είδος της επιχείρησης (κλάδος οικονοµικής δραστηριότητας) καθώς και το µέγεθος της 
επιχείρησης προσδιοριζόµενο από συγκεκριµένα οικονοµικά στοιχεία (πχ δηµοσιευµένος 
ισολογισµός, κύκλος εργασιών, φορολογικά έντυπα, κτλ) και  

β)  τη µη καταβολή πάσης φύσεως αποδοχών. Ειδικά στη δεύτερη περίπτωση, το ποσό του προστίµου 
µπορεί να υπερβεί είτε το ποσό του ΒΠ είτε το ποσό των οφειλόµενων αποδοχών.  

Επίσης, εξετάζεται η περίπτωση επιβολής προστίµου ανά εργαζόµενο, θεωρούµενης της 
παράβασης ως αυτοτελούς παράβασης. 
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